

Раздел 1
ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ
И НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ДОКТОРА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОРА
ОТИНА ЕВГЕНИЯ СТЕПАНОВИЧА

13 апреля 1932 года. Евгений Степанович родился в г. Днепропетровске в семье служащих Отина Степана Ивановича и Отиной Анны Михайловны (в девичестве Артёмовой). Его родители были уроженцами Нижегородской и Смоленской губернии. Детство его прошло в пригороде Днепропетровска — Старых Кайдаках, расположенных, как вспоминает Е. С., на тогда еще живописных берегах Днепра с его цветущими плавнями. Поселок Кайдаки был окутан шлейфом сизого дыма от нескольких металлургических заводов, на одном из которых (ДЗМО) работал Степан Иванович. Анна Михайловна до конца жизни работала бухгалтером. Семья жила дружно, единственный сын рос в любви и заботе. Но детство прервала Великая Отечественная война.

1939–1949 гг. — годы учебы: сначала в СШ № 54 г. Днепропетровска. В период с 1941 по 1943 гг. город был оккупирован немецкими войсками. Семья Отиных не смогла эвакуироваться вместе с заводом, на

котором работал Степан Иванович, так как немецкая авиация разбомбила железнодорожные пути. Маленький Геня (как его называли в семье) жил вместе с мамой сначала у дедушки Михаила Прохоровича и бабушки Домны Даниловны — родителей Анны Михайловны. В 1942 г. им удалось переехать в другой близлежащий район города — на Чечелевку. Здесь на 4-й Чечелевской улице (сейчас это улица Камчатская, 62) Е. С. Отин прожил до 1954 года. Евгений Степанович часто вспоминает этот период, дни оккупации, тяжелейшие условия жизни оставшихся в Днепропетровске людей. С особой теплотой Е. С. всегда говорит о своей матери, которая фактически спасла семью от голодной смерти. Не суждено было погибнуть им и от разрыва бомб. Однажды немецкий снаряд, пробив крышу дома, попал прямо в комнату, где находилась вся семья, но, к счастью, не взорвался. Занятия в школах в это время продолжались, но организация учебного процесса полностью зависела от военной обстановки. Уже после войны, поменяв несколько школ, Е. С. получает аттестат зрелости в мужской средней школе № 8 г. Днепропетровска. В те годы обучение мальчиков и девочек велось отдельно.

1949–1954 гг. Учеба на филологическом факультете Днепропетровского государственного университета. В своих записях об этом периоде жизни, посвященных памяти О. Н. Трубачева, с которым ему посчастливилось не только учиться в одном вузе, но и поддерживать теплые дружеские и деловые отношения долгие годы (Олег Николаевич ушел из жизни в 2002 году), Е. С. пишет: «Когда в 1949 году я поступил на русское

отделение филфака Днепропетровского университета, О. Трубачев был уже студентом третьего курса. Познакомился я с ним только на втором курсе, но слухи о выдающихся способностях студента Трубачева доходили до нас еще раньше... Мой научный руководитель Я. А. Спринчак, заведовавший кафедрой русского языка, предложил мне выступить с докладом на заседании студенческого научного кружка, старостой которого был Олег Трубачев. Мой дебют оказался удачным, мы познакомились, и с тех пор наше общение стало постоянным. В годы моей учебы в Днепропетровском университете конкурс на русское отделение филологического факультета был довольно высок. Например, в 1948 году было подано 9 заявлений на одно место; еще выше он стал в последующие годы. Среди абитуриентов было много медалистов, и тяга к знаниям была велика. Кроме того, многие из нас писали стихи, переводили иностранных авторов. На факультете часто выходила огромная стенгазета «Филолог», в ней всегда была густо заполнена студенческими стихотворными опытами обширная «литературная страница». Преподаватель кафедры русской литературы Е. П. Ситникова руководила литературно-творческим кружком, старостой которого, кажется, был И. Кнышев, сокурсник О. Трубачева. Активно участвовал в заседаниях кружка Павел Загребельный, ныне известный украинский писатель, а тогда студент русского отделения, на два года раньше Трубачева поступивший на филфак ДГУ». В студенческие годы Е. С. увлекался поэзией, русской литературой, делал первые удачные попытки в научной работе. С особой теплотой вспоминает Е. С. своего первого научного руководителя — Я. А. Спринчака. Посе-

щение его квартиры, где была большая библиотека, затягивалось на несколько часов. Это было общение с мудрым наставником, фанатично преданным науке, активно работавшим в области исторического синтаксиса русского языка, лексикологии и ономастики. «Каждая такая встреча, — вспоминал Е. С., — заряжала нас творческой энергией, порождала желание узнать еще больше и что-то сделать самому». После того, как О. Н. Трубачев закончил ДГУ, старостой научного студенческого кружка при кафедре русского языка стал Е. С. Отин.

1954–1956 г. Работа учителем русского языка и литературы в Мамлютской СШ им. М. Горького в Северо-Казахстанской области Казахской ССР. По окончании университета, несмотря на рекомендацию кафедры, Е. С. не был оставлен в аспирантуре из-за того, что мальчиком находился на оккупированной территории. По собственному желанию вместе с женой Нинелью Витальевной Максимовой он направляется в одну из целинных областей Казахстана. Там, в селе Мамлютке, в течение двух лет Е. С. работает в школе. Эти годы Евгений Степанович считает самыми счастливыми в его жизни. В 1956 г. молодая семья возвращается на Украину и переезжает в г. Жданов (ныне Мариуполь), где в то время жили родители Нинели Витальевны. В этом городе Евгений Степанович продолжает работать учителем русского языка и литературы в школе рабочей молодежи № 15.

1957 г. Выдерживает трудные конкурсные экзамены в заочную аспирантуру в Московском областном

педагогическом институте им. Н. К. Крупской (МОПИ). Его научным руководителем назначается профессор МГУ Сергей Алексеевич Копорский (в МОПИ он работал в то время как совместитель).

1960–1973 гг. Состоялось знакомство с доцентом Григорием Исааковичем Рихтером, заведующим кафедрой русского языка Сталинского (сегодня Донецкого) педагогического института (сегодня ДонНУ). Прочитав первые публикации молодого ученого и оценив его научные способности, Г. И. Рихтер приглашает Е. С. на работу в качестве ассистента. 21 сентября 1961 года приказом по пединституту Е. С. Отин был включен в штат преподавателей филологического факультета и на кафедре русского языка работал долгие годы. Сначала — в должности ассистента, позднее (с октября 1965 года) — и. о. доцента, а с октября 1967 г. — в должности доцента. В период с сентября 1974 г. по май 1975 года временно исполнял обязанности заведующего этой кафедрой. Вот как он сам вспоминает это время: «Хорошо помню первую встречу с Григорием Исааковичем Рихтером, которая состоялась осенью 1960 года у него дома. Двери мне открыл пожилой, невысоко роста мужчина, с живыми глазами, крупным носом, слегка картавящий. Беседа наша затянулась на несколько часов, и я едва поспел на вечернюю электричку. Его интересовало буквально всё: моя работа учителем на целинных землях северного Казахстана, куда были направлены по распределению многие выпускники 1954 года, учеба в заочной аспирантуре и последующая работа в Мариуполе, научные интересы и дальнейшие планы. Мы понравились друг

другу. Эта первая встреча стала, по сути, началом нашей дружбы, растянувшейся более чем на пятнадцать лет... К осени 1961 года — в связи с открытием в институте общенаучного факультета — на кафедре русского языка появилась вакансия, и Григорий Исаакович пригласил меня на работу. Я оказался самым молодым из членов кафедры, большинство из них уже были кандидатами наук, опытными преподавателями. Это Л. Н. Саркисова, М. В. Ионина, Г. П. Цыганенко, Э. В. Кузнецова, А. П. Билык, окончившая аспирантуру в Киеве. Г. И. Рихтер постоянное внимание уделял качественному составу кафедры. В то «партократическое» время делать это было нелегко. Так называемых «позвоночников» на нашей кафедре не было. Творческий потенциал коллектива был высок. На заседаниях обсуждались новинки научной и художественной литературы, основательно и интересно анализировались посещенные лекции. На кафедре всегда было много студентов, работал студенческий научный кружок...». В августе 1967 г. Е. С. Отин был направлен в командировку в Польскую народную республику (г. Краков), где на летних курсах преподавал русский язык.

1963 г. Защита кандидатской диссертации по теме «Модальные отношения в конструкциях чужой речи и средства их выражения в русском языке XI–XVII вв.» (защита проходила в Днепропетровском университете).

1974 г. Защита докторской диссертации по теме «Гидронимия Юго-Восточной Украины» в Институте

языкознания АН Украины (г. Киев). Это была первая в стране докторская диссертация по гидронимии. Кроме того, Е. С. Отин стал первым доктором наук, который появился на филологическом факультете Донецкого государственного университета, а не был приглашен со стороны. Поздравляя его с защитой, академик Н. И. Толстой написал: «Я давно внимательно следил за Вашими работами, всегда ценил их и сейчас рад тому, что они получили цельную форму в виде диссертации. Хорошо было бы превратить её в книгу. Ваш труд заполняет еще одну «пустую» клеточку на стыке славяно-иранском, клеточку важную для определения славянской прародины и взаимоотношения славян с их индоевропейскими соседями. Ваш труд входит в один ряд с трудами Шмилауэра, Безлая, Фасмера, Топорова, Трубачева, польских ономастов. Поздравляю Вас от всей души с отличной работой». После выхода из печати монографии «Гідроніми Східної України» (Киев-Донецк, 1977 г.) в адрес Е. С. пришло много положительных отзывов. До сих пор в его архиве хранится новогодняя открытка академика Д. С. Лихачева, который написал: «Спасибо Вам большое, дорогой Евгений Степанович, за «Гідроніми». Очень полезная книга. Желаю новых успехов. Ваш Д. Лихачев».

1976 г. Избран на заведование кафедрой общего и славянского языкознания, позднее переименованную в кафедру общего языкознания и истории языка, которой руководит до сих пор. В декабре 2006 года кафедра отметила свой 40-летний юбилей, во время празднования которого Е. С. Отин вспоминал: «Кафедра сформировалась в конце 1966 года, заведовать

ею вначале был приглашен известный ученый, профессор С. Ф. Самойленко, но обстоятельства сложились так, что он не смог приехать в Донецк, и кафедрой возглавил доктор филологических наук В. К. Журавлев, участник войны, выпускник Московского государственного университета, исследователь исторической фонологии славянских языков. После его отъезда в Москву несколько лет кафедрой руководила Л. Н. Саркисова, которая и сейчас работает на ней».

Из воспоминаний доцента Л.П. Борисовой: «Евгений Степанович был назначен заведующим нашей кафедрой в то время, когда я только что вышла из декретного отпуска. Я тогда была старшим лаборантом, и наше общение стало ежедневным. Помню, как все мы были поражены его демократичностью, простотой в общении, уважительным отношением к коллегам, галантным поведением по отношению к женщинам. Время было непростое, о той обстановке в стране сегодня уже очень много написано и рассказано, но Е. С. всегда был внутренне свободным человеком, никого и ничего не боялся, позволял себе жить в соответствии со своими собственными представлениями о чести и совести. Из-за этого у него, как у всякого талантливого и независимого человека, были неприятности, но, как говорится, Бог миловал. Позднее я стала преподавателем, имела счастье работать ассистентом Е. С., посещать его лекции, консультироваться по разным учебным и научным вопросам. Под его руководством я написала и защитила диссертацию. Мы знакомы более 30 лет. Сегодня Евгений Степанович для меня и Учитель и друг. Годы не изменили его, заслуги и регалии не испортили его характер. Это честный и глубоко порядочный че-

ловец, талантливый ученый, которого я искренне уважаю и люблю».

1986 г. избран деканом филологического факультета. 14 февраля 2007 г. переизбран в этой должности на новый срок.

19 декабря 1992 года присвоено Почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники Украины».

27 октября 1993 года избран членом АН высшей школы Украины.

1996 год. Согласно Указам Президента Украины от 14 февраля 1996 г. № 128 и от 13 мая 1996 г. № 341 Е. С. Отину как выдающемуся деятелю науки назначена государственная стипендия.

13 ноября 1997 г. избран членом-корреспондентом Петровской академии наук и искусств (г. Санкт-Петербург, Россия).

2 декабря 1999 г. избран действительным членом этой Академии.

22 июня 2001 года получил Диплом Заслуженного профессора Донецкого национального университета под № 3.

Основные области и направления научных интересов Е. С. Отина связаны с историей русского и украинского языков, этимологией, топонимией Украины и России, ономастической лексикографии. В 80—

90-е годы XX в. он принимал участие в академическом проекте «Русская энциклопедия» в качестве председателя секции русская ономастика (руководителем проекта был академик О. Н. Трубачев). Результатом этой деятельности стал коллективный труд «Русская ономастика и ономастика России» (Москва, 1994 г.). Много внимания уделяет Е. С. Отин изучению южно-русской топонимии, особенно бассейну реки Дон. В настоящее время он завершает подготовку фундаментального каталога гидронимов бассейна этой реки.